

一个卖报老太的幸福生活

关键词:72岁,月入千元,知足,自立,快乐



接到采访卖报老太的选题任务后,我眼前立刻浮现出那个个头很小、腰身板驼,戴着又大又圆的眼镜,每晚都站在鼓楼广场卖报纸的老太太。没错,她就是一度感动整个南京城的卖报人。在南京,许多人都对她有着一份特殊的感情:南京大学教授不惜绕远路到她那里买份《金陵晚报》,泪流满面的大学生一次性买下她所有的过期报刊……

郑州有这样的老人吗?带着这样的心情我找到了本期人物故事的主角——李凤英老人(左图)。但,与想象截然不同,眼前的这位老太太健谈、开朗,好像浑身有一股使不完的劲。在这样一个快节奏的时代,她有着让人久违的知足常乐的心态。

晚报记者 苏瑜 实习生 樊高宇 任中敏/文 晚报记者 赵克/图



自立的地

卖报纸只为有个事儿做,给儿女树个好榜样

老人说,她的报纸卖得多并不是因为比别人便宜,而是靠规规矩矩卖报。

《郑州晚报》曾经搞活动,买报送水,还可以参加刮刮奖。有的卖报人见有利可图就把水留下。老人提起来就很气愤:“咋能这样?卖报就要规规矩矩,要求怎么卖就得怎么卖,贪图小便宜是留不住顾客的。”对于刮刮奖,老人更是坚持自己的原则:“刮到伞之类的小东西,我当场就给人家,我这里还刮出过彩电呢!我就告诉人家去报社的路,让人家去领。”

你听说过卖报纸不要钱,还借给人车费的事情吗?买李凤英报纸的有好多都是老客户,有的会专门骑车到这里来买。有时路过的人没零钱坐公交了,就拿张大票来买报纸,如果李凤英找不开,人家又急着走,她就会毫不犹豫地拿出几个硬币塞到人家手里。“现在都有欠十几块的了。”她哈哈地笑了起来。

“那你就怕他们不还吗?”

“现在的人素质都高,不会的。”老人语气很坚定。李老太说,从1956年来到这里,她也算见证了郑州半个世纪的发展历程,天天都能看到一些温暖人心的小细节。比如,人们把垃圾握在手里不再随意丢弃,比如找错钱主动退回来。“我刚来时,这里都是土堆呢。”李老太指着脚下的土地,“国棉四厂是我们亲手盖起来的,郑州发展太快了。”

李老太说她的退休工资足够花,之所以卖报,一是为了有事做,二是赚的钱可以在关键时刻帮衬一下孩子们,这样才能给他们树个自立的榜样。

问及她这一生最幸福的是哪个阶段,出乎我们意料,不是安稳的铁饭碗时代,也不是暴发的个体户时代,老太太脱口而出的是:卖报纸之后,包括现在,直到将来卖不动。



敬业的地

“报纸被晒黄会影响我的形象”

早上6点钟,当上班族还没睁开惺忪睡眼时,在嵩山路与棉纺路交叉口,一位老太太已经领来了报纸,开始在地上忙碌地分报了。她要赶在人们上班路过她的报摊之前把报纸分好,把她的报摊摆好。这,就是她每天生活的开始。

李凤英今年72岁,已经守着报摊度过了12个春秋。如果您经过嵩山路与棉纺路交会处的东北角时,一定会看到她。

上午10点多钟,在好嘉利门口的公交站牌旁,李凤英正向路人叫卖着她的报纸。不管路人在意也好,熟视无睹也罢,她都一如既往。“卖报要能守得住地方。”李老太告诉我们,她卖报12年来一天也没停过,就连春节也照样出摊。“如果人家大老远地跑到我这里买报纸却找不到我,那不是对不起人家吗?”这是老人常说的一句话。

有顾客来报摊时,老太都会站起来迎上前去,要么耐心回答问题,要么热情地和顾客交谈。“你整天这样站着不累吗?坐下来歇一会儿吧。”我有些心软地劝她。

“不累,习惯了。你不知道,这卖报啊,坐着和站着不一样,吆喝和不吆喝不一样。”老人一边推托着,一边向我说道,“你要是坐着,顾客会以为你无所谓,本来想买你报纸的也会走掉了,人家到哪儿不能买,为什么非要到你这里买呢?要是站着,热情一点,那效果就不一样了。干什么都要有决心。”

“她的报纸比她的人都重要。”在女儿的眼里,母亲就是这样一个人。要是下雨了,她会先把报纸盖起来而宁愿自己淋着;有太阳了,她就报摊搬到阴凉处,自己被太阳晒着也无所谓。用老太太的话说,晒黄了报纸会“影响我的形象”。



豁达的地

做布匹生意攒了十来万,用3年时间周游各地

李凤英出生在兰考县农村,家里条件还不错,父亲是县里的河务局局长,但这并没影响她勤劳的本性。

李凤英姐弟6人,她排行老二。由于家里地多,她上到六年级便退学了。16岁进了开封烟厂做工,几年后被抽调到郑州国棉四厂。之后,她和同在一个厂里的兰考老乡栗先生结了婚。当时她一个月的工资是28元,属技术工种的丈夫是70多元。这在当时,已经是非常幸福的双职工家庭了。

1981年,栗先生因脑血栓不幸去世,整个家庭的重担一下子压到了她的身上。此时李凤英已经有了6个孩子——4个儿子、2个女儿。其中只有老大成了家,最小的女儿才11岁。想靠每月100元的工资养活这么多人是不可能的。许多人劝她改嫁,她拒绝了。



有头脑的地

在“饿死好几个卖报的”这种摊位,她却一月能挣千把块

1995年,李凤英做起了报纸零售工作。

她一开始卖报的地点是建设路与嵩山路交叉口,那里公交站牌多,人流量大。刚开始卖时,买的人很少,她就到站牌那儿给人家读报。拣几条重大的、有吸引力的新闻读给等车的人。她这一招很奏效,很快便招来了不少顾客。

2005年10月,小女儿下岗了,李凤英就把她经营了10年的摊位给了小女儿。可

了,她是个要强的人,要靠自己来养活儿女,养活这个家。

李凤英作出了一个惊人的决定:下海经商!她带着从亲戚那里以一分五利息贷来的1万多元钱在友爱路做起了布匹生意。也许是有做生意的天赋,也许是天道酬勤,她从广州进的第一批畅销,头笔生意便赚了上千元,她更加卖劲了。

这样一干就是8年。她用挣来的钱供儿女读书,又相继给他们成了家。后来市场搬到了纺织大世界,她便收手不干了,这时手头攒了些钱,“十几万吧,当时流行万元户,这已经算是很大一笔钱了。”老人自豪地说。有钱后,她没做守

财奴,而是非常时尚地选择了周游各地。接下来的3年,她便在北京、上海、广州、杭州等各个城市穿梭游走,如一片闲云。

该看的地方都看完了,按说60岁也该安享晚年了,可她却闲不住。“在家待不住,就到公园唱戏,时间久了也觉得没意思,老了也应该有价值,总想着再做点什么才对不起自己。”

李凤英的二儿媳以前卖过报纸,看婆婆这样,就建议她去卖报纸,理由是几乎不用本钱,不会赔。李凤英同意了:总比没事干强,权当锻炼身体。可能连她自己都没想到,她这一干就是12年,而且还将不止12年。



维持报摊的整洁,是老人每天的重要工作之一。

通通有 分类信息

商都招商网同步发布
www.zhaoshangcn.com

一个电话、一封传真、一次点击,您即可方便快捷办理广告刊例手续 广告服务热线:63399000 67655128 传真:63396000 67655048
QQ:295312877 MSN:ztytkf@hotmail.com E-mail:dstr0371@263.net 地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

房产房介

- ★好老师房产 63848778
- ★郑房房产 67100008 房产专家
- ★66666696 海洋不动产
- ★65710457 我爱我家 65867715
- ★63699088 博洋房产 65942990

旧货回收

- ★机床化工制冷 13608699141

声明公告

- ★世纪联华天旺店税务登记正副本丢失(法人代表李永进) 税证代码 4128251973122 7003602 声明作废。
- ★白梦茹《出生医学证明》编号为 H410613710,不慎丢失,声明作废。
- ★焦玉伟失业证丢失, 证号 2006-73266, 声明作废。

- ★高静郑房权证第 0201031077 号房屋所有权证遗失,本人声明作废,如无异议,发证机关将予以补发,特此公告。
- ★封卓南导游 IC 卡遗失 IC 卡号 D-4101-000248 作废。
- ★河南长通运输有限公司将东风豫 A73087 车购税证明遗失 号码 7410273885 声明作废。
- ★张连山郑房权证第 0401007349 号房屋所有权证遗失,本人声明作废,如无异议,发证机关将予以补发,特此公告。

- ★张巍郑房权证第 0401048618 号房屋所有权证遗失,本人声明作废,如无异议,发证机关将予以补发,特此公告。
- ★周玉枝郑房权证第 9901008326 号房屋所有权证遗失,本人声明作废,如无异议,发证机关将予以补发,特此公告。
- ★登封市广运煤炭有限公司建行开户许可证核准号 J4910006 965701 遗失,声明作废

- 减资公告
河南省聪立实业有限公司营业执照注册号 4101852000836 根据资本金需要现申请减少注册资本,第一次公告
- ★宋小让车房权证第 18034 号房屋所有权证遗失,声明作废,如无异议发证机关将予以补发。
- ★国有河南省中牟县农场税务登记证注册号 41012217039 4110 丢失声明作废

- ★钱新国桑塔纳豫 AR9231 车购税证明 410270321 遗失作废
- ★河南省郑州联合运输总公司将十通豫 A40737 车购税证明 410255914 遗失声明作废。
- ★新郑市科益香化有限公司公章 23 日丢失,声明作废。
- ★秦秀玲第一代身份证丢失 230103720922462 声明作废
- ★豫 AT5066 于晓智服务资格 证 18310 号丢失,声明作废。